

Dr. Gödöny József:

ELNÖKI MEGNYITÓ

Tisztelt Közgyűlés! Kedves Kollégák, Barátaim!

Mostmár hagyománnyá válik, hogy minden évben májusban rendes Közgyűlést tartunk, emlékezve megalakulásunk időpontjára, amely 1983. májusában volt.

A Közgyűlésnek az a feladata, hogy az Alapszabályban foglaltaknak megfelelően beszámolókat hallgasson meg az Igazgatótanács elvégzett munkájáról, a Társaság előző évi tevékenységéről, következő évi terveiről, gazdálkodásáról. Már az első alkalommal is felmerült, hogy e protokolláris feladata mellett többet kellene nyújtani a Közgyűlésnek és ezért úgy határozott az Igazgatótanács, hogy mindig egy-egy jelentősebb témát is napirendre tűz, vitára bocsát. Így volt ez az elmúlt években is. Első alkalommal a "Kriminológia nemzetközi helyzete" került megvitatásra, második Közgyűlésünkön "A bűnözés helyzete és néhány jellemző vonása", most pedig a "Gondatlan bűnözés néhány alapvető problémája" kerülne napirendre. Ezzel szeretnénk megfelelni annak az elképzelésnek, hogy egy-egy Közgyűlés jelentőségét még az Alapszabályban foglaltakon túl is növeljük.

Remélem, hogy ez az elképzelés egyetértésre talál a Közgyűlésen a tagság kívánságával és a következő időszakban is hasonló módon tudjuk megszervezni a közgyűléseket.

E gondolatokkal az idei, 1986. évi Közgyűlésünket megnyitom.

Üdvözlöm valamennyi kedves résztvevőnket, külön az elnökségünkben résztvevő Czili Gyula elvtársat, a Legfelsőbb Biróság elnökhelyettesét, aki ma a házigazda szerepét is betölti. Ezzel kapcsolatban szeretném külön köszönetünket nyilvánítani Szilbereky Jenő elvtársnak, a Legfelsőbb Biróság elnökének, hogy rendelkezésünkre bocsátotta ezt a helyiséget és további személyes

támogatásáról is biztosította a Társaságot. Azt hiszem, valamennyiünknek öröme szolgál, hogy ismét körünkben üdvözölhetjük Denis Szabót, azaz Szabó Dénes kollégánkat, aki ezidőben ismét Magyarországon tartózkodik, így részt vehet Közgyűlésünkön. Talán nem kell külön bemutatni Kanadában élő kollégánkat, akit tavaly külön az a megtiszteltetés ért, hogy az ELTE megalakulásának 350. évfordulója alkalmából diszdzoktorrá avatták.

A Közgyűlés feladata - miként az előbb is szó volt róla - az Alapszabályban meghatározott feladatok ellátása. Ez rögzítve van a meghívóban meghatározott napirendi pontokban, ezért kérdzem a T. Közgyűlést, hogy az ott ismertetett napirenddel egyetért-e? /Kérdés szavazásra feltéve/ Egyetértés.

Következik a napirendek végrehajtása:

Felkérem dr. Czili Gyulát bevezető előadásának megtartására.

Dr. Czili Gyula /a Legfelsőbb Biróság elnökhelyettese/

BEVEZETŐ ELŐADÁS

Tisztelt Közgyűlés! Kedves Kollégák!

Engedjék meg, hogy a Magyar Népköztársaság Legfelsőbb Biróságának vezetése, bírótársaim és a magam nevében is tisztelettel köszöntsem a Magyar Kriminológiai Társaság ezévi rendes Közgyűlését!

A Társaság 1983-ban történt létrejöttét a Legfelsőbb Biróság részéről bizalommal és várakozással üdvözlöttük, és a magunk szerény módján - főként erkölcsi támogatásban részesítettük. A Társaság három év alatt végzett tevékenysége várakozásainknak megfelelt és úgy véljük, hasonlóan értékeli ezt más kollektív tagsággal rendelkező szervezetek és a Társaság egyéni tagjainak döntő többsége is.

A Társaság megalakulása a jogászság társadalmi aktivitásának újabb megnyilvánulását és az erősödő kibontakozó szocialista demokrácia gazdagodó színterét is jelentette. A Társaság többéves tevékenységét, terveit és célkitűzéseit értékelve az állapítható meg, hogy jelentősége túlmutat a szakmai kereteken. Országunk határain belül nemcsak a bűnözőkkel szemben tevékenykedő szakemberek tudományos integrációját jelenti, hanem a Társaság programjával, nemzetközi kapcsolataival széleskörű ismeretekhez juttatja a szakembereket. A Társaság rendezvényeivel és tagjainak külföldi szerepléseivel pedig elősegíti, hogy hazánk jogrendszeréről, bűnüldözési és bűnmegelőzési munkájáról, a bűnügyi tudományok állásáról a nemzetközi közvélemény képet kapjon. Ezért mutat túl a Társaság tevékenysége a szakmapolitikai kereteken. A Társaság szervezeti életének megnyilvánulásai kielégítik a szakemberek igényeit és alkalmasak arra, hogy a bűnüldözés és igazságszolgáltatás szervei

figyelemmel kísérik a programokat. A kitűzött témák rendkívül aktuálisak, így szeretnénk utalni a mai témára is, amely a "gondatlan bűnözés kriminálszociológiai problémáival" foglalkozik. A gondatlan bűnözés bár számszerűségében messze alatta marad a szándékos bűnözésnek, hatásában mégis jelentős. Nemcsak azért, mert a gondatlan bűncselekmények és általában a gondatlan magatartások által okozott veszélyek és károk beláthatatlan növekedés előtt állnak, hanem azért is, mert a gondatlan bűnelkövetés erkölcsi problémái eltérőek a szándékos bűncselekményétől. Az egyik dilemma éppen az, hogy hol van az erkölcsi határ, amely a gondatlan magatartást elválasztja a gondatlan bűncselekménytől. Ez a probléma még akkor sem könnyű, amikor a kodifikáció egy gondatlan cselekményről dönt és bűncselekménnyé nyilvánítja azt. A jogalkalmazói gyakorlat ez utóbbi esetben is számos probléma előtt áll, nemcsak a felelősség megállapítása, hanem a szankció kiválasztása miatt is. Éppen ezért nagy érdeklődéssel várjuk a mai vitát.

Hasonló érdeklődéssel fogadjuk a Társaság kiadványait is. Szakmai programjainak a lehetőséghez képest résztvevői és közreműködői vagyunk és leszünk a jövőben is. A Legfelsőbb Biróság részéről további támogatásról biztosíthatom a t. Közgyűlést!

Sok sikert kívánok a mai nap munkájához és az elfogadásra kerülő jövő évi program végrehajtásához.